

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION:  
Madrid 8 rs. Provincias 10 Utr. y Est. 24  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid o envián-  
dolo en metálico, libranza o sellos del correo  
a la Administracion, calle del Rubio, núm.  
23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII. -- NUM. 2,362 DE LA MAÑANA. MADRID MIÉRCOLES 2 DE NOVIEMBRE DE 1864 OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Ayer publicó la *Gaceta* un real decreto, concediendo merced de título del reino, a D. Jaime Conrado y Bererd, con la denominación de marqués de la Fuensanta, para sí, sus hijos y menores legítimos habidos en constante matrimonio.

Por real orden que ayer aparece en la *Gaceta*, han sido nombrados para el registro de la Propiedad de Citanova, provincia de Orense, D. José Ruiz y Guzman; para el de Sacedon, provincia de Guadalajara, D. Nicolás Falcon; para el de Osuna, provincia de Sevilla, D. Pedro Martín Varela; para el de Medinaceli, provincia de Soria, D. Tomás Bayo, registrador interino de Boltaña; para el de Estepona, provincia de Málaga, don José Jimenez de los Ríos; para el de Mofilla del Palancar, provincia de Cuenca, D. Joaquín Beneyto, y para el de Tuy, provincia de Pontevedra, D. Fernando Pérez Hermida, cuyos individuos han sido propuestos en las respectivas ternas formadas por la direccion general del ramo.

Por la direccion general del Tesoro público se insertó ayer en la *Gaceta* el estado del movimiento de la Deuda flotante del Tesoro durante el mes de setiembre último.

El saldo por anticipaciones que resultó a favor de la Caja de Depósitos en Madrid y las provincias en 1.º del mismo mes, ascendía al total de 1,663,270,846 reales 71 céntimos. El aumento que ha tenido esta deuda hasta 1.º de octubre é ingresado en el Tesoro en julio último, procedente de la Caja general de Depósitos, consiste en 79,539,118 rs. 45 céntimos. La disminucion ascendió por devoluciones a la Caja general de Depósitos en el mes de agosto a 79,163,731 rs. 54 céntimos. En 1.º de octubre importaba la deuda flotante 1,663,696,233 rs. 62 céntimos.

No ha habido negociacion de la Deuda flotante en el mes de setiembre último. Debe tenerse presente que, segun el dato facilitado por la direccion general de Contabilidad, resultaba en fin de agosto último a favor del fondo de participes de las rentas, un saldo de reales vellon 69,904,463 26.

Ayer apareció en la *Gaceta* el estado demostrativo de los valores por emision, por creaciones y conversiones en la tesoreria de la Direccion general de la Deuda dentro del mes de setiembre, que forma esta Contaduría consiguiente a lo dispuesto en el párrafo 23, art. 33 de la instrucción reglamentaria aprobada por S. M. en 31 de diciembre de 1851.

Dice *La Democracia* que ha llegado a Madrid el ilustrado joven Sr. D. Buenaventura Abarzuza, vice-presidente del comité democrático de Cádiz.

De Roa, provincia de Burgos, escriben al *Ancora* que los progresistas de aquel distrito, amantes siempre de la libertad y del trono constitucional de doña Isabel II, han visto con gran pesar el acuerdo tomado por los santones del purismo, cuyo acuerdo no acatan por creerlo inconveniente.

El *Correo de la Moda* publica un traje para niña de nueve años compuesto de un vestido paletot de casimir blanco, casi ajustado al talle, con vueltas de terciopelo de color granate; a los dos lados de las vueltas que cierran el paletot por delante se colocan hasta una altura de 20 centímetros dos anchas tiras de terciopelo, y entre ellas se forma un cruzado de trenchilla. El cuello que adorna el escote cuadrado lleva un madroño en cada punta, y un ribete del color del adorno corre por todo el canto de la falda. Botifas altas de charol y gorrito de terciopelo con pluma blanca.

En el Puerto de Santa María, Puerto Real, Jerez de la Frontera, Chiclana y otros pueblos de la provincia de Cádiz se ha presentado el *dengue*. Tambien nos dicen de Córdoba que se ha presentado allí predominando los síntomas abdominales.

El ex-ministro de Marina, Sr. Pareja, era esperado en Cádiz el día 30.

En Cádiz se ha establecido una empresa de carros fúnebres para la traslación de los cadáveres al cementerio, que hasta ahora se verificaba en hombros de los sepultureros.

En el vapor-correo del 30 salió de Cádiz para la Habana la distinguida cantante española doña Carmelina Poch.

Ha tomado posesion del gobierno civil de las Baleares el Sr. D. Antonio Candelija.

En el vapor correo *Rey don Jaime I*, llegaron el 26 a Palma de Mallorca D. Antonio Candelija, gobernador de aquella provincia y su secretario; D. Fermín Abella, subgobernador de Mahon; don José Fernández del Cueto, gobernador que fué de dichas islas; D. Leopoldo Bralte, delegado régio; D. Guillermo Palmer y seis marineros naufragos. Tambien

conducia dicho vapor un oficial y 149 individuos de tropa del regimiento de Galicia; otro oficial y 96 soldados del regimiento de Mallorca, y otro mas y 87 individuos del regimiento de la Princesa.

*Las Novedades* dice que la redaccion de la circular del comité progresista no fué obra de los señores Gil Sanz y Muñoz Bueno, sino que con ellos colaboraron los señores Salmeron, Gallifa y Alan.

Reunido en Córdoba el 27 de octubre último el partido progresista de la provincia, acordó el retraimiento político y de las elecciones municipales, eligiéndose el nuevo comité, que se compone de los señores D. Rafael Gorrindo, D. Juan Manuel del Villar, D. José de Burgos, D. Rafael Pinedo conde, del Robledo, D. Francisco S. Alcayde y D. Rafael de la Cruz.

*La Voz del Crédito* dirigió una excitacion a los directores de varias sociedades y empresas mercantiles con objeto de que celebrasen una reunion general donde se tratase de acordar la manera de evitar precaverse contra cualquier eventualidad que pudiera surgir de la crisis pasajera por que atravesamos. Veintisiete directores de empresas se han adherido a esta excitacion; pero segun parece se ha celebrado ya una reunion en la que fueron nombrados los dignísimos señores D. José Salamanca, D. Pascual Madoz y D. Alejandro Mollinedo, con el fin de que convocaran para otra mucho mas lata.

Se ha acercado a nuestra redaccion, dice ayer *La Discusion*, una persona denunciándonos un hecho, que por desgracia se viene repitiendo de algun tiempo a esta parte y que prueba hasta qué punto llega la intolerancia neo-católica. Dicha persona ha recibido un despacho telegráfico de su familia, residente en un pueblo cerca de Vivero, en Galicia, en que se le da la triste noticia de haber muerto repentinamente su padre, sin que haya podido recibir los Sacramentos, negándose por esta causa el párroco del pueblo a dar sepultura al cadáver.

Los trajes de señora más en boga en la presente estacion, y de los cuales nos ofrece un figurin en su último número *La Moda elegante*, son un traje de poul de seda azul y otro de tafetan blanco.

En el primero la enagua va guarnecida por dos anchos bullones dispuestos a pliegues encontrados y separados por rosetas con los bordes recortados, rodeadas por un encaje estrecho blanco que corre tambien sobre el bullon superior; corpiño semi-escotado; mangas largas; el corpiño y las mangas tienen por guarnicion rosetas semejantes a las de la enagua, pero más pequeñas; un bullon guarnece el borde superior de la manga; cinturón ancho y largo de cinta del mismo color que el traje; peinado compuesto de margaritas de color de púrpura.

En el segundo traje la enagua se guarnece con tres bullones de gasa de seda blanca, sobre los cuales corre un rizado de tafetan blanco, dispuesto en ondas, adornado en cada entradador por una roseta de cinta, en el centro de la cual se ve una cuenta blanca muy gruesa. Corpiño escotado de tafetan cereza que termina por siete cabos redondeados, más largos por detrás que por delante, guarnecidos con un fleco de bolillas de pasamanería negra; la manga corta, de tafetan blanco, va cubierta por tres presillas redondeadas de tafetan cereza, con un fleco como el anterior; el peinado se compone de una dalia blanca y defaxias color cereza.

Se ha confirmado lo que ayer digimos de que el duque de la Victoria se ha negado a firmar la circular sobre el retraimiento; pero ha resultado falso lo que ayer tarde se contaba de que se habia emmendado la circular y reafirmado nuevamente a Logroño para ver si se obtenia la firma del general Espartero.

En el último año económico de julio de 1863 a julio de 1864, la casa de moneda de Madrid hábil y celosamente dirigida por el Sr. Pacheco, ha acuñado la cantidad de 430 millones de reales.

Los periódicos de ayer mañana anunciarán que en atención a la solemnidad del día dejarán de publicarse hoy.

Declara hoy *El Contemporáneo* que si la circular sobre enseñanza fuera el primer paso del gobierno por una senda reaccionaria, como pretenden hacer creer ciertos periódicos, él y los hombres que profesan las ideas conservadoras liberales se colocarian frente al gabinete.

El Sr. Valera ha comenzado ayer a contestar en *El Contemporáneo* a las criticas que de su carta sobre la circular de instruccion pública han hecho *La Regeneracion* y *El Reino*.

Respecto a la actitud del general Espartero y a su manera de juzgar la determinacion del comité central progresista, dice ayer *La Nacion* estas palabras: «Sabemos que el Excmo. señor duque de la Victoria ha contestado, a vuelta de correo, a la comunicacion del comité central progresista, reiterando la renuncia

que tenia hecha a la presidencia de dicho comité, y adhiriéndose a la resolucion del mismo. Consideraciones debidas a nuestro partido nos imponen la obligacion de no dar hoy más detalles sobre esta importante comunicacion, que será publicada oportunamente, y que no dudamos será recibida con aplauso por todos los buenos progresistas.»

Leemos en una correspondencia de Barcelona:

«Tenga usted, pues, por seguro que el Sr. D. Pascual Madoz será elegido por uno ó dos distritos de esta capital; y si como es de esperar, por compromisos de partido se niega a tomar asiento en el Congreso, nada de particular tendria que se demostrase el desagrado de los electores de un modo significativo. Los comitentes del Sr. Madoz ven la cuestion del retraimiento de un modo mas claro que aquellos a quienes mareaba el ambiente democrático que respiraban en los salones del amigo y admirador de Mazzini.»

Con el nombre de *Tertulia progresista*, va a constituirse en Cádiz un casino, cuya sociedad estará formada exclusivamente de individuos pertenecientes a dicho partido.

Una correspondencia de Córdoba fecha 29 de octubre, dice entre otras cosas:

«Anteayer se reunieron estos progresistas para resolver si habian de tomar o no parte en las elecciones municipales, y el acuerdo fué abstenerse. Nada de particular ocurrió en la reunion, a no ser mencionar, en una memoria que se leyó, como uno de los mayores servicios que habian prestado al partido en general, el hecho de contribuir pecuniariamente al almuerzo histórico de los Campos Eliseos; y además, el haber dicho un fogoso orador, que el día que entrasen en el poder, por las vias legales ó de otra manera, su primera determinacion seria romper las listas electorales. Como usted observará, los progresistas andaluces tambien se explican con claridad.»

Anteayer se hablaba, segun dice *El Espíritu Público*, de adelantos por valor de 100 millones de reales que se habian hecho al Tesoro.

*El Espíritu Público*, lo mismo que otros periódicos moderados, aplaude el nombramiento del Sr. Puenté para el cargo de director de estudios religiosos del príncipe de Asturias.

Es un hecho singular, y sin precedente en la historia, el de las frecuentes visitas de testas coronadas a Francia desde el advenimiento al trono de Napoleon hasta el día, y nos parece curiosa su recapitulacion. Héla aquí: El emperador Alejandro II es el tercero de los czares que han pisado el suelo francés desde el principio de la monarquía de Clovis hasta el imperio. El primer emperador de Rusia que visitó a Paris fué Pedro el Grande, en 1717, Alejandro I lo hizo en 1815, y Alejandro II lo ha hecho en octubre de 1864. Napoleon ha recibido además las visitas de la reina de Inglaterra y de los reyes de Prusia, de Baviera, de Cerdeña, de Portugal, de Grecia, de Holanda, de los belgas, de Suecia y de España. Tambien conoció personalmente al emperador de Austria, en Villafranca.

D. Manuel de Flores, administrador de consumos de Sevilla, pasa a Cádiz de oficial primero de Hacienda con el mismo sueldo.

El Sr. D. Eduardo Caballero, oficial cesante del gobierno civil de Cádiz, ha sido repuesto con ascenso en su destino.

Sabemos con referencia a una carta de Chipiona, que los naufragos del *Mertin*, que se fué a pique en aquellas aguas, lograron salvarse en un bote, donde se refugiaron todos cuantos vieron el triste fin que esperaba al buque.

El primer maquinista de la goleta de guerra *Consuelo*, sirta en la bahía de Cádiz, despues de haber comido, como de costumbre, el día 29, y sin haberse notado en él el menor indicio del atentado que premeditaba, se retiró a su camarote, cerrando la puerta, y a poco rato, habiéndose oido lastimeros quejidos, se dió parte al oficial de guardia, el que dispuso se abriese la puerta, encontrándose a desgraciado Mr. William Shott tendido en el piso y casi desangrado, de resultas de una profunda herida que tenia en el cuello, hecha con una navaja de afeitar. A pesar de los auxilios que se le prestaron inmediatamente, espiró a los pocos momentos, sin haber conseguido que declarara las causas que le habian inducido a cometer tan funesto atentado.

Los últimos figurines llegados de Paris y publicados por *La Moda elegante ilustrada* representan un traje de moaré antiguo azul lapislázuli con listas blancas muy finas, en el cual lo bajo de la enagua se guarnece con un volante de cañones muy gruesos, redondeados por arriba, huecos en el espacio plano que los separa, y orlados por una tira de moaré azul, fija por un botón grueso entre cada cañon. En el borde inferior, la tira de moaré va recta. Un encaje blanco se coloca en *pué* en el borde superior del vol-

lante. Corpiño escotado; berta plana formada por una tira de moaré liso azul, puntiaguda por detrás, estrecha en los hombros, guarnecida per un encaje blanco, cruzada por delante, y terminando por detrás en un lazo de hojas muy largas, cabos largos con enrejado. Mangas cortas guarnecidas como el volante.

El otro figurin representa un traje de tafetan blanco guarnecido con cinco bullones de gasa blanca de seda, separados por escarolados de tafetan rosa. Enagua de gasa blanca guarnecida con dos volantes encañonados, recogida en cada lado por guirnalda de enredaderas de flor rosa. Coselete ó corpiño bajo de tafetan rosa, con un escarolado por arriba y otro por abajo; corpiño escotado de gasablanca, enteramente plegado. Mangas cortas a bullones, adornadas con una presilla de enredaderas como las de la enagua. Preñido correspondiente. Gran alborzo de encaje de lana negro.

*La Moda elegante ilustrada* publica además en su último número 13 grabados que representan cabos de corbatas, tiras bordadas, cuellos, dibujos para cortinas, abrazaderas de idem, mangas, lambrequines, etc.

Ha sido declarado cesante de la plaza de administrador principal de Hacienda pública de esta provincia el Sr. Riero, ocupando la vacante el Sr. Lamonedá, segundo jefe de la contaduría de la direccion de la Deuda, pasando a este lugar el Sr. Mendía, oficial que fué del ministerio de Hacienda.

Hemos tenido el gusto de ver las doce entregas que van publicadas de la interesante novela que con el título de *Daniel ó la corte del rey Ordoño*, está escribiendo el Sr. D. Emilio de Alcazar. No es extraño que haya obtenido tan grande acogida esta obra, pues a su valor literario reúne la elegancia y buen gusto de la edicion, hecha en la imprenta del Sr. Tello, cuyos trabajos tipográficos son tan justamente apreciados.

Cuenta *La Política* que el nuevo gobernador de Alicante ha dirigido una atenta invitacion a los alcaldes de los pueblos de la Marina, invitándoles a que acudan a conferenciar para ilustrarle con los antecedentes necesarios, a fin de promover cuanto antes todos los obstáculos que se opongan a la necesaria construccion de la carretera que ha de unir a aquellos pueblos; y añade nuestro colega, que los alcaldes, teniendo en cuenta lo que previene la nueva ley de sancion penal sobre delitos electorales, han contestado que irán a la conferencia cuando se hayan hecho las elecciones para diputados a Cortes.

Ayer salió para Cáceres el Sr. Revuelta, nuevo gobernador de aquella provincia. Tambien salieron el Sr. Salcedo, gobernador militar de la misma, y dos de los candidatos que aspiran a representar en las próximas Cortes a dos de los distritos de la indicada localidad.

Dice ayer *El Espíritu público*: «Tenemos entendido que, no obstante lo manifestado por algun periódico, el Sr. D. Fernando de Gabriel y Ruiz ce A podaca no ha retirado su candidatura del distrito de la provincia de Sevilla en que se presentaba, y en el cual conceptuamos segura su eleccion por las simpatias de que en él goza y por estar identificado con la política del gobierno.»

Leemos en *El Independiente*: «Unos ciento setenta candidatos ministeriales son los que hasta ahora conocemos; de este número cuarenta y seis son moderados; así lo prueban sus antecedentes y sus compromisos. Los ciento treinta restantes, aunque afectos a la política inaugurada por el ministerio, ó son vicalvaristas conversos, ó conservadores liberales, ó mozos nuevos en política y que por lo tanto pueden hacer una evolucion ó un quiebro, como ahora se dice, sin faltar a sus antecedentes.»

Al *Comercio de Barcelona* le dan cuenta del naufragio de la fragata americana *Ocean Pearl*, ocurrido el 27 por la noche en las aguas de Tarragona, en los siguientes términos:

«Este buque entró a las doce de la mañana del indicado día, procedente de Nueva-York con duels, y a consecuencia del viento que reinó del S. E. y mucha mar del S., y a pesar de haberse facilitado los auxilios posibles dándole dos anclas mas de las dos con que el dicho buque estaba fondeado; gareando todas ellas, fué a embarrancar cerca de la Contrapunta de este puerto en la playa del río Francolí.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracia alguna personal, esperando se pueda salvar la mayor parte de su cargo.»

Anteayer mañana han pasado en tres carretes al cementerio de San Isidro los concejales de la minoría progresista, y han colocado en el nicho donde descansan los restos mortales de D. Pedro Calvo Asensio una corona fúnebre con varios adornos.

El nuevo gobernador Sr. Bonafós, dice una carta de Barcelona, adquiere cada día más simpatias por el tacto y activi-

dad con que llena los importantes deberes que tiene a su cargo. Difícil es la época que se atraviesa; y lo más sensible es que no se vultumbra por ahora el ansiado remedio que conjure la crisis industrial que tantos meses hace venimos experimentando.

Al *Independiente* le han asegurado que en varias dependencias del Estado han hecho saber a los empleados que deben ir hoy a votar en las elecciones para concejales, formándose una lista de los que no cumplan este encargo.

El ingeniero de Montes de la provincia de Zamora D. Isidro Jimenez, ha sido destinado a Málaga, donde habia ejercido igual cargo, pasando D. Bernardo de Tapia, que en la actualidad lo desempeña, a la de Jaen, en donde servia antes de ir a Málaga.

Las obras ejecutadas en el ferro-carril de Orense a Vigo hasta el fin del tercer trimestre de 1864, son las siguientes:

Se trabaja en los trozos 1.º, 2.º y 3.º, existiendo en construccion 83 kilómetros y 476 metros; hay concluidos 20 kilómetros y 155 metros: en tuneles existen 11,676'30 metros cúbicos: se están construyendo 10 puentes y viaductos y 41 pontones, habiendo 5 de estos últimos ya concluidos: existen en obras de tajeas, alcantarillas, caños y sifones en construccion 43, hallándose ya concluidas 49. Se ocuparon en estos trabajos 3,200 jornaleros, 4 caballerías, 18 wagones y 130 carros.

Ha salido de Barcelona para Mallorca el ex-capitan general de Cataluña don Fernando Cotoner.

El sábado tuvo efecto la subasta de la deuda del Tesoro no preferente: 3,937,379 reales efectivos ha sido la cantidad señalada, y se amortizaron 10,806 rs. nominales, desde 00,00 a 99,99 por 100.

Anteayer se ha verificado la subasta de las deudas amortizables de 1.ª y 2.ª clase, exterior y personal.

Se habia destinado:  
1.230,977 rs. para la amortizable de 1.ª  
375,000 para la de 2.ª  
14,426,992 para la exterior, y  
2,000,000 para el personal.  
Tipos: Para la de 1.ª, 44,23 por 100.  
Para la de 2.ª, 26,50. Exterior, 31,50. Personal, 24,00.  
Se ha subastado:  
La de 1.ª, de 43,30 a 44,00.  
La de 2.ª, de 26,00 a 26,50.  
La exterior, de 30,50 a 31,30.  
El personal, de 00,00 a 23,75.  
Las cantidades admitidas han sido pequeñas.

El alcalde de Granada D. José Palomo ha hecho dimision de su cargo.

El retraso con que sigue llegando a Andalucía el correo de Madrid, es debido, segun parece, al mal estado en que se encuentra la carretera de Santa Cruz de Mudeña a Córdoba.

Hace seis días que apenas cesa de llover un momento en Almería. Los caminos se hallan completamente obstruidos. Una de las galeras que salió de Granada para dicha capital el sábado de la semana anterior, aun no ha llegado, habiendo sufrido en el camino tres averías de consideracion, la última en Ocaña, que consistió en la rotura del juego delantero. Despues salió otra galera por los viajeros, y hasta el 28 nada se sabia de ella. Los correos siguen tambien llegando con un retraso de quince y veinte horas.

Ya asciende a 1,831,315'40 rs. la suscripcion abierta para llevar a cabo las obras del templo del Pilar de Zaragoza.

El domingo se verificó en la plaza de Toros de Zaragoza la anunciada lucha del elefante de Ceilan con dos toros, aunque no admitiendo mas que solo un adversario en cada combate. El gigante del Asia, despues de pasearse con la mayor gravedad, esperó la salida de su bravo adversario frente por frente y á corta distancia del toril. El primer bicho salió voluntarioso, y a pesar de que se halló con una mole inmensa y formidable, no se acordó, sino que bravio se lanzó sobre su descomunal enemigo, quien recibiendo con los colmillos, le arrojó en breve por tierra, con la facilidad que un niño una naranja. Por dos ó tres veces se repitieron las acometidas del cornudo bruto y siempre media la arena del circó, hasta que cogiéndole entablado lo magulló el elefante con sus formidables colmillos hasta dejarlo muerto. El vencedor quedó tan tranquilo como quien se bebe un vaso de agua, y comia con notable apetito las mazorcas de maiz que su domador le arrojaba. Salió luego su nuevo adversario, no tan bravo como el otro, pero que tambien arremetió varias veces dejando bien puesto el pabellon taurómico; pero siendo inútil su valor para con su formidable enemigo que le dió prematura muerte en el mismo sitio que al otro, quedándose tan fresco y sin el mas leve rasguño, y dispuesto al parecer a concluir con una ganadería entera. El toro es muy débil

contrario para el elefante, pues acometiendo a la animal de frente, tropiezo con las poderosas defensas del huesped asiático, cuya fuerza colosal lo derriega en un momento.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Vigo, 31.

El vapor-correo de las Antillas ha traído noticias de Montecristi que llegan al 6 de octubre. En dicha fecha continuaban activamente las negociaciones para la paz, y todas las noticias eran favorables a que los rebeldes de Santo Domingo se someterían pronto y sin condiciones.

El vapor ha traído 108 soldados y 110 pasajeros. En la travesía ha perdido dos de estos y un soldado licenciado.

Anteayer se recibió en Madrid una nueva carta que el duque de la Victoria dirige al comité central progresista, en que desmiente cuanto se había dicho sobre la negativa del duque a adherirse a las ideas del comité, y confirma lo que anticipó LA CORRESPONDENCIA sobre que si el general Espartero no firmaba la circular se adheriría a las ideas de dicho documento.

El duque de la Victoria, en la carta que hemos visto, declara: que son motivos políticos y no personales los que le mueven a no venir a esta corte; que no pudiendo venir a Madrid no cree que debe aceptar la presidencia del comité, que por esta razón insiste en su renuncia; que los tiempos que corren son de peligro para el trono y la libertad, y que supuesto que se desoyen sus consejos amigos los progresistas deben retirarse y no ser cómplices de la triste ruina del trono constitucional que han defendido.

Ayer mañana recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 31 (recibido el 1.º de noviembre.)

Copenhague, 30.—Se espera el 7 la convocación del Consejo del imperio de Austria para la ratificación de la paz, que tendrá lugar dentro de tres semanas.

Turin, 31.

Han sido recogidos varios periódicos por haber publicado proclamas invitando al pueblo a que se corriese a los insurgentes del Véneto.

Las últimas noticias del Oriente recibidas por el Istmo de Suez, anuncian que la flota aliada ha forzado el paso del estrecho de Smonosaki, con pérdidas insignificantes.

Los japoneses han pedido la paz, comprometiéndose a abrir el estrecho al comercio europeo.

Calcuta, 10 de octubre.

Un terrible huracán ha destruido una gran cantidad de buques: dos vapores que traían la correspondencia han sido arrojados sobre la costa, y un vapor francés ha tenido que volverse al puerto bastante averiado.

Paris, 31 (por la noche, recibido el 1.º)

Turin, 31.—En atención a la necesidad que hay de hacer economías, el rey Víctor Manuel, dando un ejemplo de abnegación y patriotismo, ha renunciado 3 1/2 millones de su asignación.

Berlin, 31.

La «Gaceta Alemana» del Norte dice que Gortschakoff ha tenido largas conferencias sobre las cuestiones políticas pendientes, cuya solución importa tanto a Rusia como a Prusia.

Hoy miércoles se reunirá el comité progresista para oír la carta del general Espartero, y decidir, regularmente, la publicación de la circular. Si el duque de la Victoria ha dado autorización para ello, su carta de adhesión aparecerá al pie de la circular del comité.

Es completamente falso lo que dice ayer La Democracia de que los señores Arzola y Alcalá Galiano piden diariamente en el Consejo de ministros que se denuncie a la prensa. En el Consejo de ministros no hay más que una opinión favorable a la prensa periódica; pero también unánime en que si las personas y los actos de los consejeros de la Corona pueden entregarse sin defensa al periodismo, no cumplirá el gobierno con su deber si apoyado en las leyes no pone a cubierto de ataques sistemáticos a los preciosos objetos que la Constitución declara inviolables.

La Democracia pregunta que si se van a reconocer los cupones. Nosotros contestamos que ignoramos los planes del ministro de Hacienda; pero que, en todo lo que haga en materia de crédito, obrará con arreglo a lo ya acordado ó que acuerden nuevamente las Cortes.

Ayer recibimos de la Agencia Peninsular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 31 (por la tarde.)

El emperador llegará esta noche a las once a su residencia de Saint-Cloud.

El príncipe Napoleón ha salido ayer con dirección a Suiza, donde tiene grandes propiedades.

El periódico el «Tiempo» cree saber que el gabinete de Madrid ha contestado al aviso oficial que se le ha dado de haberse firmado el convenio franco-italiano, acusando simplemente el recibo de dicho aviso bajo la forma de un despacho dirigido al Sr. Isturiz, embajador en Paris.

El señor ministro de Estado toma acta de las seguridades de los dos go-

biernos en favor del Papa, añadiendo que el poder temporal era necesario para la independencia de la Iglesia.

Viena, 31.

El consejo de ministros ha resuelto en principio la cuestión de devolver a las provincias de Galitzia su estado normal, y muy pronto será levantado el estado de sitio que pesa hace tiempo sobre dichas provincias.

Ayer recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 31.

Ayer al terminar la cotización en la Bolsa, quedaron los fondos a los precios siguientes:

- 3 por 100 francés, 46-65.
- 4 1/2 francés, 31,90.
- Diferido español, 40 1/4.
- 3 por 100 interior español, 00 0/0.
- Ferrocarril de Sevilla a Cádiz, 257.
- Movillario francés, 870.
- Crédito territorial francés, 1,140.
- Ferrocarril de Zaragoza, 465.
- Idem del Norte, 350.
- Movillario español, 551.
- Ferrocarril portugués, 280.
- Fondos turcos, 50 0/0.

Amsterdam.

- 3 por 100 español, 43 0/0.
- Diferido español, 40 1/2.
- Fondos griegos, 00 0/0.

Anvers.

- 3 por 100 interior español, 43 0/0.
- Diferido español, 40 0/0.

Londres, 31.

- Consolidados ingleses, 89 5/8.
- 3 por 100 portugués, 46 3/4.
- Fondos mejicanos, 27 1/8.
- Id. 3 por 100 moderno, 49 2/4.
- Id. italianos, 46 3/4.
- Id. brasileños, 82,83.

Dice La Discusión:

«Tenemos noticias fidedignas de un acto que se califica a sí propio. Cierta prelado parece que detiene en su poder los haberes del clero de su diócesis por espacio de tres meses, negociando entretanto con ellos. Ayer mismo, según nuestros informes, se presentó un señor eclesiástico en el ministerio de Gracia y Justicia en queja de su superior.»

No nos atrevemos a creer lo que dice nuestro colega, sin embargo de no tener dato alguno sobre este suceso.

En la presente semana empezarán en el teatro del Príncipe los ensayos de la comedia del Sr. Rico y Amat, Bellezas del alma.

La deliciosa pieza Las hijas de Elena se ha suspendido hasta que la Pepita Hijosa pueda salir otra vez a la escena.

El comité progresista para conseguir que sus individuos fuesen puntuales a la hora de empezar las reuniones, determinaron imponer una multa de 20 rs. al que llegase después de cierta hora. Por este medio reunieron unos 600 rs., cuya suma dedicaron al socorro de las familias de los desgraciados trabajadores de la mina Perla, en Hiedelaencina, sin perjuicio de las demás cantidades que con este fin se reúnan. El Cascabel ha abierto también una suscripción con este objeto.

El Sr. Concha Castañeda, que se presentaba candidato por el distrito de Plasencia, provincia de Cáceres, ha cedido su puesto al Sr. Silva. Personas que se tienen por bien enteradas, creen que el Sr. Silva será embrevar nombrado senador, y que entonces el Sr. Concha Castañeda obtendrá los votos de los electores de Plasencia.

El Ancora se muestra impaciente por que no se ha publicado todavía el arreglo de partidos médicos. Tenga un poco de paciencia nuestro colega, que no se ganó Zamora en una hora. Hemos dicho que se publicará en breve, y hemos dado detalles del nuevo reglamento, y de un día a otro confirmará la Gaceta nuestros anuncios.

Créese que será nombrado guarda-almacén del teatro Real D. Felipe Reyes, persona muy entendida en asuntos teatrales y que desempeñó el mismo destino hasta que fué declarado cesante, cuando en el bienio fué nombrado el Sr. Moreno, que ahora ha fallecido.

Por orden del señor gobernador de esta provincia, ha sido registrada la casa de un fotógrafo, donde el inspector del distrito del Hospicio ha recogido un gran número de ejemplares de un librito altamente obsceno, 80 cristales de estereoscopos y varias tarjetas fotográficas del mismo género.

Por otro inspector también fueron recogidos a un muchacho en un café bastantes retratos en estremo deshonestos.

Para el día 4 del actual está señalada la vista en la sala tercera de esta Audiencia de la causa seguida en el juzgado de Getafe contra Claudio Sanchez Tejero, por homicidio de Benigno Vara, cuyo hecho tuvo lugar en 30 de marzo último, y fué producido por una pedrada. En primera instancia fué condenado a doce años de reclusión, cuya pena pide se confirme el señor fiscal de S. M. Defendió al procesado el letrado D. Aniceto de Palma y Luján.

Las Novedades pregunta a qué habrá ido a Palma de Mallorca el general Cotoner, capitán general que ha sido de Cataluña.

Si nuestro colega hubiese recordado que el Sr. Cotoner tiene su casa en la capital de las Baleares, se habría contestado a sí mismo.

Dice La Democracia que los banqueros que van a contratar con el gobierno un

empréstito al 10 por 100, toman el dinero en el extranjero al 6. Estando el descuento en los Bancos de Paris y Londres al 9 por 100, ya comprenderá el público lo poco justo del ataque de La Democracia.

El jueves 3 se verificará en el teatro de la Zarzuela, con asistencia de SS. MM. la función extraordinaria que han dispuesto a beneficio de los pobres en las parroquias de Santa María, y San Nicolás de esta corte las señoras que componen sus juntas de beneficencia. Se representarán las zarzuelas Un concierto casero; En las astas del toro y Propósito de mujer, obras expresamente elegidas por las señoras que componen las juntas de las parroquias indicadas.

Creemos que muy pronto quedará establecido el nuevo servicio de ómnibus que trata de establecerse en Madrid en sus líneas distintas, cuya distribución dimos a conocer hace tiempo detalladamente. El autor de este proyecto que ha recibido ya del ayuntamiento la conveniente autorización, parece que espera solo que se le hagan algunas aclaraciones respecto a las cláusulas de la concesión.

El Ancora, contestando a Las Novedades, que dijo que el Sr. Lopez Grado había desertado del partido progresista, declara que si el ser progresista de tradición y oponerse al retraimiento; que si el ser monárquico constitucional y dinástico; que si el no estar de acuerdo con las ideas vertidas en el circo de Price, significa ser desertor, entonces lo es el señor Lopez Grado.

Un sujeto que hace algun tiempo causó a su propia mujer varias heridas de alguna consideración, por cuyo motivo ha estado ausente desde aquella época y reclamado por el juzgado de la Inlusa, fué ayer capturado por el inspector de vigilancia del mismo distrito Sr. Osuna, y entregado a los tribunales. La mujer se encuentra bastante mejorada.

Por lo avanzado de la estación la empresa de la plaza de Toros ha decidido que no se verifiquen las corridas 23 y 24 del presente año é invita por nuestro conducto a los abonados a que acudan a recoger el importe de dichas corridas al despacho del kiosco de la calle de Alcalá, inmediato al café Suizo, en los días 2, 3 y 4 del corriente, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

El conocido é ilustrado jurista Sr. D. Manuel Alonso Romero, ha sido condecorado con la insignia orden militar del Santo Sepulcro de Jerusalem.

La Sociedad Económica Matritense, conformándose con el parecer de las secciones de Agricultura y Comercio, acerca de la proposición del Sr. Sanchez Blanco, ha acordado nombrar una comisión que redacte un proyecto liberal de ley de crédito territorial.

El jurado de premios a la virtud de la Sociedad Económica ha examinado ya los expedientes despachados por las secciones correspondientes al concurso del año pasado, y es de presumir que en todo lo que resta de año se adjudiquen los premios.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 982 fanegas de trigo, de 44 a 51 1/2 rs. fanega; la cebada de 27 a 30 1/2 y la algarroba a 30.

El convite dado anteayer en palacio es considerado como un obsequio especial hecho por la Reina a sus ministros; como una rectificación de los falsos rumores de que el ministerio va perdiendo la confianza de la Corona. En este convite ha habido de notable que por primera vez ha tomado asiento al lado de su augusta madre el Príncipe de Asturias. Estaban invitados todos los ministros con sus señoras; pero de estas solo concurren las esposas de los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar.

A la derecha de S. M. la Reina tomaron asiento S. A. R. el infante D. Francisco, la infanta doña Isabel, presidente del Consejo de ministros, señora de Arrazola, ministro de Estado, ministro de Fomento, marqués de Malpica, Sr. Goicoechea y otros empleados de la regia servidumbre; y a la izquierda, S. A. R. el príncipe de Asturias, marquesa de Novales, ministro de la Gobernación; ministro de Hacienda, duque de Fernandinez, secretario particular de S. M. la Reina, etc., etc.

A la derecha de S. M. el Rey se colocaron S. A. la infanta doña Cristina, infante D. Sebastian, duquesa de Fernandinez, ministro de Marina, señora de Setijas, ministro de la Guerra, patriarca de las Indias, marqués de Campo-Real, secretario de S. M. el Rey y otros; y a la izquierda la señora duquesa viuda de Alba, el infante D. Enrique, señora de Alcalá Galiano, ministro de Gracia y Justicia, señora de Rosales, ministro de Ultramar, duque de Ahumada, general Osorio, y gentiles-hombres mayordomos de semana y ayudantes de S. M. el Rey.

El banquete terminó a las diez y media de la noche.

Ayerhan empezado en Madrid, como en toda España, las elecciones para la renovación de ayuntamientos. En Madrid han tenido en el día de ayer, el siguiente resultado:

Distrito de Palacio, han sido elegidos para secretarios escrutadores, ministeriales, D. Máximo Caballero por 88 votos; D. Manuel Sanz de la Maza por 80, don Mariano Escorza por 77, D. Manuel Manzano 9, Joaquín Ramos Quipeo 4, D. José Garrido Perez 3, D. Pedro Pérez Ruiz 1.

Han obtenido votos para concejales, los señores que cuentan con las afectaciones del gobierno que son:

D. José Gadea, por 133 votos; D. Juan Peyronnet, por 131, y D. Joaquín Caro Alvarez de Toledo, por 130.

La mesa estaba presidida por D. Gregorio Rabledo.

En el distrito de la Universidad, han presidido D. Juan Bautista Peyronnet, han sido elegidos para secretarios escrutadores ministeriales, D. Juan de Teresa Nugaró, por 98 votos, y por 97 D. Bernardo Pérez Altamirano.

Secretarios de oposicion, D. José María Latre, 43 votos, y D. Matias Lopez 43.

Para concejales, el conde de Sástago y el marqués de Falces, candidatura aceptada por el gobierno, han obtenido 31 votos cada uno.

Candidatura de oposicion D. Joaquín Medina 27, y D. Manuel Larriba 26.

En el distrito del Centro ha sido presidente D. Remigio Ramirez y secretarios ministeriales los Sres. Fernandez y Sanz por 63 y 59 votos.

Los secretarios de oposicion D. Rafael Casas y D. Toribio Pla y Mon han obtenido 35 y 34 votos respectivamente.

La candidatura ministerial para concejales, compuesta de los señores don Francisco Javier Betegon, D. Antolin Sedano y D. Ecequiel Tejada ha obtenido respectivamente 63, 53 y 35 votos. El Sr. Peyronnet ha obtenido 3 y el Sr. Perez Ruiz 2. Los candidatos de oposicion, D. Meliton Arana, D. José Lozano y el Sr. Velasco han obtenido 64, 63 y 65.

Distrito de la Audiencia.—Presidente: D. Francisco Fernandez de los Rios.

Secretarios de oposicion: D. Francisco Posada Porrero, D. Isidoro Aguirre y Astiria, D. Vicente Taberillas y don Francisco Perez Vila.

Candidatos: D. Victor Garay, 38 votos; D. Manuel Palacios, 37; D. Victoriano Huesca, 36; D. Francisco Javier Betegon, 2; D. Antolin Sedano, 2; D. Ecequiel Tejada, 2, y a un voto cada uno, los señores duque de Rivas, marqués de Claramonte, D. Victoriano Cuesta, don Manuel Matrana, D. José Cuesta y don Mariano Casas.

Distrito del Congreso.—Presidente: D. Pedro Ochoa.

Secretarios de oposicion: D. Enrique del Castillo por 37 votos, y D. Epifanio José Lopez por 36.

Ministeriales: D. José María Febrer 31, y D. Antonio Faberac 80.

Candidatos de oposicion: Señor conde de Belascoain, 158 votos; D. José Moreno Eitorza, 150, y marqués del Villar, 150.

Distrito del Hospital, presidente el vizconde de la Armería.

Secretarios moderados.—D. Manuel Medina de Tomás, 52 votos; D. Manuel Carnévali, 51; D. Juan Gonzalez Romerosa, 42; D. Victor Fernandez Imbert, 42; y votos perdidos 2.

Candidatos moderados.—D. Rafael de Pazos, 64 votos; D. Manuel de Bárbara, 63; señor marqués de Aranda, 58.

Candidatos progresistas.—D. Manuel Diaz, 66; D. Laureano Vances, 67; don Manuel Bravo, 64.

Distrito del Hospicio, D. José Moreno Eitorza, presidente.

Secretarios de oposicion, D. Carlos Massa Sanguinetti, 84 votos; D. José María Escoriaza, 84; D. Felipe Gonzalez, 82; D. Leon Teruel, 80; D. Juan Balin, 41; y D. Juan Marfil, 1.

Ministeriales, D. Pablo Goya, 1; y D. Manuel de la Riva, otro.

Candidatos, D. Manuel de la Riva, 87; D. Pablo Goya, 76, ministeriales.

De oposicion, D. José Abascal, 67; D. Nicolás Ortega, 51; D. Francisco de las Rivas, D. Leon Teruel, D. Andrés Arango y el conde de Fuenrubia han obtenido cada uno un solo voto.

Distrito de Buenavista.—Presidente: D. Enrique Bengoechea.

Secretarios escrutadores ministeriales: D. Luis de la Riva y D. Tomás Aznar por 46 votos, y D. Pascual Mur y D. Diego Novea, por 21.

Candidatos: D. Fernando Madrazo, 94 votos; marqués de Manzanedo, 92, y don Gonzalo Saavedra, 96.

Distrito de la Latina.—D. José Romero Paz, presidente.

Secretarios de oposicion.—D. Eusebio Alvaro, D. Antonio Lespio, D. Félix Sanchez Blanco y D. Vicente Martinez, por 61, 41, 35 y 33 votos respectivamente.

Candidatos de oposicion.—D. Isidoro Mata, D. Marcial Martinez y D. Félix Zaballa, han obtenido a 72 votos cada uno; además obtuvieron otro solo voto los señores duques de Osuna, Fernandina y Villafranca.

Resumen: En los distritos del Centro y Universidad la lucha electoral se ha presentado muy reñida por la intervención de los progresistas en el primero y de los amigos de la Union liberal en el segundo. Unos y otros, lo mismo que los amigos del gobierno que disputan a aquellos palmo a palmo el terreno, se muestran esperanzados de obtener el triunfo. En el del Hospicio van ganando los progresistas; en la Audiencia y Latina sabido es que estos no tienen oposicion y en los demas distritos llevan la mejor parte los moderados.

En el distrito del Centro se va a presentar por los electores de oposicion una protesta contra la eleccion del candidato moderado Sr. Betegon, fundada en la circunstancia de ser éste auditor de guerra en situacion de reemplazo.

Los amigos mas íntimos del Sr. Mon no se muestran enterados del día en que este hombre político marchará a desempeñar la embajada de Paris.

Ayer se ha dicho que los candidatos de union liberal para diputados a Cortes piensan retraerse de tomar parte en la lucha si se ven muy combatidos por el gobierno. Esterumor ha tenido su origen en un artículo publicado anteayer por La Política, en que se da como posible, en el caso que se indica, el retraimiento de sus amigos políticos; pero esta noticia, según los hombres mas competentes, es en los momentos actuales completamente falsa.

Gran parte de los electores del distrito del Centro han recibido ayer y anteayer por el correo interior una candidatura distinta de la que estaba acordada por los amigos del gobierno, tanto para concejales como para secretarios escrutadores. Estamos autorizados por los Sres. Peyronnet y Betegon para asegurar que aunque su nombre figura en esa nueva combinación, no han intervenido para nada en ella, y la consideran como un medio empleado para desunir las fuerzas de sus amigos.

Ha sido trasladado a subinspector de vigilancia del ferrocarril del Norte, don Indalecio Depritt y García. Igual traslación se ha hecho con destino al distrito de Chamberí de D. Froilán Carbajal.

El gobernador de la provincia Sr. Gutiérrez de la Vega ha estado ayer recorriendo los colegios electorales para asegurarse por sí mismo de que en todos se respetaba la libertad del sufragio. En todos ellos ha sido afectuosamente recibido por amigos y adversarios, y unos y otros le han manifestado que estaban contentos del orden y regularidad con que marchaba la votación. El señor gobernador ha manifestado que estaba dispuesto a no tolerar la menor coacción, y a ser mucho mas enérgico si esta procedía de amigos del gobierno, y mucho mas si los culpables eran agentes de la autoridad.

Un sujeto que anteayer se presentó en la casa de socorro del cuarto distrito con una herida de bastante gravedad en la cabeza, como se negara a declarar quien se la hizo, fué trasladado a la sala de presos del Hospital general a disposición del juez de primera instancia correspondiente.

Otro sujeto de avanzada edad también fué auxiliado en la misma casa de socorro, el cual había sido atropellado en la calle de Toledo por dos caballos que marchaban a galope tendido, causándole varias lesiones de consideración.

Por el distrito de Hoyos, en la provincia de Cáceres, se presenta candidato para diputado a Cortes, el Sr. Ogesto, y por el de Coria, D. Joaquín Vera; ambos señores han salido ayer para sus respectivos distritos.

Hoy más que nunca podemos decir que es completamente ínfima la union de todos los individuos del gabinete, y que tienen idéntico punto de vista sobre la resolución que debe darse a todas las grandes cuestiones pendientes.

El Sr. Posada Herrera, según se nos ha dicho, ha votado ayer en su distrito municipal en favor de los candidatos de oposicion, manifestando sentimiento de que los progresistas se hubiesen retirado de la lucha en algunos distritos, pues con el auxilio de la union liberal, creía que pudieran haber sacado triunfantes a sus candidatos.

El duque de la Victoria no dará el manifiesto político de que habla anteayer La Epoca; su manifiesto será la carta al comité de que hablamos en otro lugar.

Por el distrito de Villaviciosa, provincia de Oviedo, se presenta candidato para diputado a Cortes, el Sr. Jove Hevia.

La compañía de los ómnibus de Paris obtuvo en el último año un beneficio de 2.813,966 francos.

La Iberia asegura ayer que los amigos del gobierno no se han presentado a luchar en los distritos de la Latina y de la Audiencia, porque han considerado que serían vencidos. La opinion de nuestro colega es tan aventurada que podríamos aducirle antecedentes que le demostrarían lo contrario. Pero si hubiera de darse por aceptable el criterio de La Iberia, podría aplicarse también a los distritos donde los progresistas han dejado libre el campo.

Ayerha habido una permuta de candidatos en los distritos de las Vistillas y Lavapiés, habiendo pasado a éste el señor D. Francisco Mendez Alvaro que se presentaba por aquel y a las Vistillas el Sr. D. Adolfo Bayo que había sido presentado en el de Lavapiés.

Han empezado con el mayor esmero en el teatro Real los ensayos de bailes fantásticos por la compañía coreográfica.

El gobierno, que se propone en todos sus actos mostrarse fiel observador de la ley para dar ejemplo a todos con su conducta, ha procurado que en las elecciones municipales no se deje sentir de ningún modo el peso de su influencia, dejando a amigos y adversarios que luchen con toda espontaneidad. Esta conducta es consecuencia de los principios que profesa la administración actual, pues cree en que los cargos municipales se hace mas necesaria la franca y directa intervención de las clases populares para que les sea completamente satisfactoria la gestión y administración de los intereses municipales: en cambio nacional, que en la representación nacional,

en las Cámaras, es donde los gobiernos necesitan mayor número de amigos decididos que les ayuden a desenvolver por medio de las leyes que se confeccionen, los principios fundamentales que constituyen la razón de ser de los grandes partidos.

Se ha concedido cuartel para esta corte al ilustrado brigadier Sr. Guillen Buzaran, gobernador militar que era de Málaga.

En algunos distritos electorales se ha acordado ayer antes de que pudieran surgir complicaciones, los medios convenientes para resolverlas y no dar lugar a protestas, y las mesas respectivas han aceptado las indicaciones conciliadoras que se les hacían. Con esta conducta se ha demostrado por ministeriales y opositistas un razonable deseo de armonía que nos parece muy legítimo y laudable.

Los amigos del gobierno presentan como nuevo candidato para la diputación por Trujillo, provincia de Cáceres, al Sr. Cerragería como un medio de conciliación entre los Sres. Aloe y Quijano que se disputaban el triunfo.

El sábado, á las once de la mañana, tendrá lugar la solemne ceremonia de que S. M. coloque la primera piedra en la reconstrucción de la iglesia que estuvo consagrada en la Puerta del Sol á Nuestra Señora del Buen Suceso, y que ahora va á erigirse en el nuevo barrio de Argüelles, en la Montaña del Príncipe Pio.

Ayer ha habido capilla pública en Palacio, con motivo de la festividad de Todos los Santos. Han asistido á ella sus majestades y altezas, gran número de grandes de España y los jefes de Palacio. S. M. la Reina ha llevado un traje blanco y azul de seda, mantilla blanca de encaje y aderezo de corales. La infanta doña Isabel llevaba también un traje blanco y mantilla de encaje. S. M. el Rey y los infantes D. Francisco y D. Sebastian iban de capitanes generales, y de teniente general de la Armada el infante D. Enrique.

D. Felipe Renedo, subinspector de vigilancia del ferro-carril del Mediterráneo, ha sido trasladado con igual destino al distrito de Buenavista, y el de este distrito D. Serapio Escolar, ha pasado á ocupar la vacante.

Ha sido puesto á disposición del juzgado de la Latina un sugeto que en el día de ayer hurtó cierta cantidad de dinero á José Frau Castellanos, en su propia casa, Ronda de Toledo, núm. 4.

El jueves próximo volverán á continuar las sesiones del Parlamento italiano, y para entonces y antes del voto so-

bre la convención y sobre la traslación de la capital á Florencia, el gobierno presentará un proyecto de ley enumerando las compensaciones ofrecidas á Turin.

**SEGUNDA EDICION.**

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro correspondiente:

Valencia, 1.º

Hoy, primer día de elecciones municipales, ha obtenido la candidatura conservadora mayoría en cinco distritos, habiendo tenido en uno ocho votos mas los progresistas.

El lunes dió principio en la iglesia de Santa María de la Almudena la solemne novena anual á la patrona de Madrid, en memoria de su gloriosa aparición en el muro de la Cuesta de la Vega el día 3 de noviembre del año 1033. Hay sermón diariamente por mañana y tarde, formando el coro durante este religioso culto una escogida reunión de profesores.

Han sido promovidos al empleo de coroneles del cuerpo de Estado mayor de plazas los tenientes coroneles D. Juan Perez y Jáuregui, y D. Fernando Gonzalez del Campillo y Sabariego; al de tenientes coroneles á los comandantes D. José Amezcua y Larrumbe, y D. José Serra y Jaume.

También han sido promovidos al empleo de coroneles de artillería los tenientes coroneles D. Fernando Canims y Nevé, D. Luis Foxé y Bassols, D. Manuel Bour y Entrena, y D. Juan Bautista Martín y Martínez; al de tenientes coroneles de dicha arma los Sres. D. Mariano Bustamante y Campana, D. José Angulo y Walsh, D. Ramon Mones y Gil y D. José Pardo y Rivadulla.

El Pensamiento español anuncia que el Sr. D. Celestino Tejado, despues de haber experimentado el amargo trance de perder á una esposa y á una hija amadas, ha sufrido ayer la terrible pena de ver morir al hijo único que le quedaba. Sentimos vivamente el dolor del Sr. Tejado.

Hemos visto y examinado el *Calendario Piadoso* para el año 1865 que ha impreso y está ya expendiendo al público el conocido editor D. Antonio Perez Dubrull, y nos ha parecido digno de ser adquirido por cuantas personas deseen tener un conocimiento exacto de los sucesos piadosos y del Santoral completo.

El *Boletín de loterías y toros* publica una sentida declaración de gratitud suscrita por el picador Osuna, en la que hace público el rasgo de caridad que con él ha consumado el matador Antonio Sanchez

(el Tato), costeándole los gastos en los baños de Pitero, los que le fueron ordenados por los médicos, y á los cuales no podía ir por falta de recursos.

Los conocidos editores Sres. San Martín y Juvera están dando á luz en la actualidad varias obras importantes de ciencias y literatura, entre las que figuran una muy notable de los escritos literarios é históricos del Sr. Pacheco, y otra del Sr. Olózaga; todas impresas de una manera que hace honor á la reputación de los editores.

Anoche recibimos, con retraso, el siguiente DESPACHO de nuestro correspondiente:

Vigo, 31.

El vapor que ha conducido la correspondencia de la Habana es el «Príncipe Alfonso», capitán D. Guillermo Villaverde.

Entre militares cumplidos, penados y viajeros particulares conduce 231.

Hace algunos días se dijo que habia tomado posesion del elevado cargo de abadesa del insigne monasterio de las Huelgas, la ilustre señora doña Bernarda Ruiz Tagle, y hoy queremos ampliar esa noticia, publicando algunas particularidades curiosas relativas al espresado monasterio.

El monasterio de Santa María de las Huelgas, de religiosas Cistercienses, sito á muy poca distancia de la ciudad de Burgos, fué fundado por Alfonso VIII, á escitacion de su esposa doña Leonor, por los años 1180, y de su prelada formaron los monarcas españoles un príncipe eclesiástico y civil. Ejercia esta ilustrísima señora (tratamiento que conserva) los derechos de señoría en ciertas villas y lugares de su vasallaje, ademas de estarle sometido el hospital llamado del Rey. Los conventos de su jurisdicción son doce, que no están sujetos á ningun obispo, sino solamente á la espresada abadesa; jurisdicción que ademas, segun el P. Florez, ejerce la misma sobre cincuenta y un lugares, que forman una diócesis dilatada, en que esta gran señora tiene autoridad omnimoda y privativa, como los señores arzobispos y obispos, pudiendo conocer en causas criminales, civiles y beneficiales; proveyendo piezas eclesiásticas; dando dimisorias para órdenes, licencias para predicar y confesar; ejercer la cura de almas, entrar en religion y profesar; crear y confirmar abadesas, notarios, fiscales; formar constituciones, mudar conventos, juntar sínodo é imponer censuras por los jueces eclesiásticos que tenga diputados; de suerte que es un privilegio sobre toda costumbre de la Iglesia lo que la Tiara y la Corona han depositado en esta gran señora, única mujer con tales prerrogativas.

Ayer ha fallecido la señorita doña Dolores de Inigo, hija del director de Beneficencia que fué, D. Joaquín de Inigo, y hermano de D. Carlos, oficial que ha sido hasta hace pocos días del ministerio de la Gobernacion. Acompañamos en su hondo pesar á tan apreciable familia. Mañana á las diez serán trasladados sus preciosos restos á la última morada.

Como teniamos anunciado, ayer á las doce ha tenido lugar la solemne apertura del presente año académico, de la sociedad médica *La Amiga del Estudio*. Al ver la numerosa y escogida concurrencia que á este acto ha asistido, entre cuyas personas recordamos al redactor de *La Clínica*, Dr. Casas Ossorio, Muñoz Luna, Oceana, Cortejarena, Portilla, Maurin, Morales y otros no menos notables; al oír en una correcta Memoria leida por el secretario general Sr. Guzman, y el creciente progreso de la sociedad y los trabajos en que se habia ocupado la Academia el año anterior, y al escuchar al aventajado alumno D. José Esquerdo y Zaragoza, en un bien meditado discurso, vimos una vez más confirmado el ardiente entusiasmo que los jóvenes alumnos de medicina profesan á su ciencia.

El ilustrado cuanto modesto presidente Dr. Martínez y Molina, en un discurso digno de su reputacion, encomió los trabajos de la Academia, y señaló el camino que en su concepto debe seguir la sociedad.

Nos consta que sus indicaciones serán secundadas por la corporacion.

Se ha instalado una casa de estudios, ó segundo seminario conciliar, dependiente del de Huesca, en la Jarea de Sesa, punto muy pintoresco, á cuatro horas y media de distancia de aquella capital, cuyo establecimiento se ha destinado á los cursantes próximos á recibir las sagradas órdenes. Ha sido nombrado director de dicho establecimiento por el Ilmo. señor obispo de la diócesis, el doctor D. Sebastian Esperanza; subdirector, D. Pascual Altemir, y administrador, D. Juan Aquilué. Están ya instalados allí los cursantes que han de terminar sus estudios en dicho local.

Cuéntase que al ocurrir la triste catástrofe de que hemos dado cuenta, en la mina *Perla* de Hiedelaencina, al adquirir la conviccion de que el ingeniero señor Santa Cruz, el capataz y los trabajadores que con él habian bajado eran ya víctimas de su arrojío, cuando ya nadie se atrevia á esponerse á igual riesgo, y se oponian todos á que lo hiciera el ingeniero Sr. Bautista; un minero procedente de Almaden conocido por Charola, y cuyo nombre sentimos ignorar, se empeñó en afrontar todo peligro con tal de salvar al Sr. Santa Cruz, si era posible. En efecto, convino con los que manejaban el torno en hacer ciertas señales por medio de la

maroma y bajó. A la mitad del pozo se le apagó la luz como habia sucedido á todos; pero siguió bajando. Afortunadamente sus pulmones, sin duda podían resistir mejor la respiracion de aquella atmósfera de ácido carbónico. Llegó á la planta del pozo, fué tocando cadáveres, y volviendo á subir para respirar aire mas libre á cierta altura del pozo. A unas doce varas de la galería conoció por la ropa que habia encontrado al que buscaba. Trata de incorporar al ingeniero cuyo cuerpo estaba aun caliente, y este lanzó un quejido. Creyóle con vida, vuelve á salir para respirar de nuevo porque se sentia ahogado. Baja otra vez, ata con la maroma el cadáver, y á duras penas, medio arrastrando y sosteniendo con dificultad los restos de su amigo le sacó hasta la caldera del pozo, y legró subirle á la boca; pero inútilmente porque era ya cadáver. El arrojío de este trabajador objeto de entusiastas elogios entre las personas que conocen el hecho con todos sus detalles. El cuerpo de ingeniero de minas ha abierto una suscripcion para premiar tan noble rasgo. Nosotros creemos que para estos casos se ha instituido la cruz de Beneficencia.

Un oficial retirado nos suplica que llamemos la atencion del señor ministro de la Guerra sobre lo justo que seria igualar á los retirados de antaño, que con tanta gloria pelearon desde el año 23 al 40, con los modernos, cuyos haberes son muy superiores á los que se les concedieron á aquellos.

**FONDOS PUBLICOS.**

Ayer, día festivo, no ha habido Bolsa. En el Bolsin han subido los fondos públicos, pagándose el 3 por 100 consolidado á 48'45 al contado y á 48'90 á fin de mes y voluntad.

La deuda diferida andaba también solicitada á 43'80 al contado. Para fin del corriente no se han hecho operaciones.

Los demas valores siguen bastante paralizados.

**ESPECTACULOS PARA HOY.**

- Príncipe.—A las 8.—*El amor de los amores*.—Baile.—*La pena del Talion*.
- Novedades.—A las 4 1/2.—*D. Juan Tenorio*.—Baile.
- A las 8 1/2.—La misma funcion de la tarde.
- Varietades.—A las 8.—*La historia de una carta*.—Baile.—*La fe perdida*.
- Zarzuela.—A las 8.—*La conquista de Madrid*.
- Circo.—A las 8.—*Un tesoro escondido*.
- Gran ciclorama panorama.—Situado en la plazuela de las Descalzas, frente al antiguo convento de San Martin.

XI.

**Pobre anciano!**

Aurea llegó á Resemil antes de la aurora.

Tenia tan bien tomadas sus precauciones, que su señor padre Santiago Pita nada sospechó de su salida nocturna.

Como siempre, le despertaron al buen maestro de escuela los trinos de las aves, agitando sus alas de azul y blanco en los arbustos que crecían en torno de su caserón, el canto de los gallos que anunciaban el nuevo día, y el sordo y el creciente murmullo que formaban los niños, agrupados á la puerta (1) de la escuela, esperando á que la abriera el maestro ó su hija segun costumbre.

El anciano se levantó de su humilde lecho y se vistió; el pobre, tosiendo como un ético, abrió la ventana de la sala y los primeros rayos del sol penetraron por ella, inundando la habitacion de una atmósfera de oro pálido.

Miró para la alcoba de su hija, y la cortina estaba aun corrida, señal de que no se habia levantado.

Al mismo tiempo un suspiro doloroso y trémulo pareció salir de aquella alcoba.

—Vamos, dijo para sí el anciano, mi hija ya despierta.

Y lanzando sobre la cortina de algodon listado de blanco y rosa, una mirada amante, tierna y dulcísima como solo las puede lanzar un padre, pues dan una idea de las sonrisas de Dios, descendió por los carcomidos peldaños de la escalera de pino y abrió la media desvencijada puerta del caserón.

Al momento, como un río contenido por un dique que consigue arrollar en una avenida, los niños de todos aquellos lugares adyacentes á Resemil, se precipitaron por la puerta, montera en mano, y subieron á la sala de la escuela en pos del maestro, saludándole con un murmullo estridente y bullicioso.

Cada uno ocupó su puesto, sacó de su zurroncito de piel de oveja sus planas y su cuaderno de lectura, y todo quedó en un silencio completo.

En seguida el maestro tocó una campanilla, y todos aquellos *highlands* ó *marzacos* como los llaman en el país, se pusieron á su vez en pie, plegaron las manos sobre el pecho en señal de hacer oracion y entonaron una salve.

Concluido el rezo matutino, el maestro se sentó, le imitaron los niños, y empezaron los unos á escribir sus planas, los mas adelantados, y los otros á deletrear las lecciones del cuaderno á voz en grito. Esta costumbre de aprender á leer gritando, es tan rara para nosotros, que no podemos comprender cómo deletreando á viva voz no se interrumpen los unos á los otros.

Semejante método es muy antiguo en nuestras montañas, y es preciso que el maestro sea sordo para poder soportar aquel ruido, aquella balumba de voces chillonas y discordantes y que por el contrario tienen un sonido de continuidad terrible por el *deje* de la fórmula particular de su vocalización.

Era preciso haber nacido y vivido así, siempre en medio de aquella armonía ácre y gutural, en medio de aquel zumbido horripilante para que el buen anciano pudiera desdoblarse un pliego de papel, tomar una pluma y escribir su *sesta leccion*, cuyo trabajo intelectual le ocupaba hacia mucho tiempo, y con el que pensaba enriquecer su cuaderno *ad hoc* de lectura y escritura, que hemos consignado en el cuadro anterior.

Ved lo que llevaba escrito ya de su

**SESTA LECCION.**

**Glorias de Galicia.**

Innumerables son las glorias de este país desgraciado, aun cuando á ser otro el carácter retráido de sus habitantes, contaríamos hoy mayor número de celebridades que bastarian por sí solas para dar realce y nombradía á ese suelo tan vilipendiado y escarnecido. César se detuvo al pié de nuestras montañas: el vencedor de los galos no contó otro triunfo más, sino despues de que los valientes caláicos dejaron en un montón de co-

**PRIMERA LECCION.**

**La creacion.**

Dios es el autor de todo lo creado, de todo cuanto puebla el aire, la mar y la tierra. Su espíritu es tan inmenso como toda la creacion, porque está en toda la creacion su esencia: por lo mismo no tiene forma ostensible á nuestros ojos. Nada de cuanto ha creado es inútil: de todo, hasta de la hormiga, surge una aplicación provechosa dentro de la órbita de su concepcion.—El bien y el mal tienen un equilibrio tan bien calculado en el mundo moral, como la luz y las tinieblas en el mundo físico, como las causas generadoras y las causas degeneradoras en la naturaleza; y un flujo y reflujo como la mar, y un dique como la mar. Ni puede haber *mas bien*, ni puede haber *menos mal*; cuanto bien y cuanto mal hay, es lo que la Divinidad consideró preciso para la armonía de su grande obra: por eso el mundo no puede ser mejor de lo que es. En él todo obedece á la ley de los contrastes: al lado de la luz están las tinieblas, al lado del placer el dolor, al lado de la vida la muerte: si todo fuera luz, si todo fuera placer, si todo fuera vida, ¿qué quedaba luego para la gloria eterna?—La criatura mas perfecta que ha criado Dios, fué el hombre; y sin embargo, el espíritu del hombre es al espíritu inmortal de Dios como una luz artificial al sol: por eso, pretender elevarse hasta el Señor, desafiando su poder, seria el colmo del orgullo, pecado que el castigo terriblemente en el ángel rebelde.

**SEGUNDA LECCION.**

**La sociedad.**

Adán y Eva fueron nuestros primeros padres, despues del gran padre Supremo; su descendencia fue poblando el mundo á través del tiempo y del espacio. Como esta descendencia llevaba en sí los gérmenes del bien y del mal, llegaron los pueblos á una época de confusión por haber creído que el mal era el bien; y la corrupcion, y el derecho de la fuerza se divinizaron en la tierra sin exhalar mas que imprecaciones para el cielo. Entonces, desbordado el océano del bien y el mal en su flujo y reflujo, salvando el mal la barrera que el Señor le tenia señalada en el orden moral,

Su cielo, porque lo deslumbraba por su magnificencia: su infierno, porque le torturaba el corazón su impotencia para realizarlo.

Su pensamiento... era la *independencia de Galicia*.

Aquella idea, intuitiva en él, se hizo su único sentimiento vital, despues del sentimiento á la Divinidad, al que habia adherido su sentimiento político.

No sentia la vida del espíritu fuera del círculo de aquella idea tan santa para él, de aquel sentimiento tan altamente noble.

Si Santiago Pita hubiera nacido militar, habria espirado en el cadalso sin derramar una lágrima como don Juan de Padilla, despues de haber blandido su espada en honor de aquel pensamiento que vibraba continuamente en su cerebro.

Si hubiera sido abogado, habria sumbido también en alguna mazmorra del castillo de San Anton, despues de haberse hecho en el foro el defensor más elocuente de la resurreccion caláica.

Si hubiera sido escritor, arrostraria con gusto toda clase de deportaciones, despues de haber *filtrado* su idea en el país, ya en los editoriales de un periódico, ya en los cuadros amorosos de la novela histórica que recordarán los tiempos de la monarquía nueva, ó las tentativas que hiciera el país para recobrar su independencia desde que, agrupando sus huestes agnerridas é indomables bajo la enseña de D. Pelayo, éste habia hecho del territorio de los fieros caláicos la alfombra de su reinado.

¡Pero era maestro de escuela!... ¡Y maestro de escuela en las montañas!...

¿Qué podia hacer, pues, allí aquella inteligencia en honor de su querida idea? ¡Nada!

Y sin embargo, ved lo que hizo: Como los niños para aprender á leer tenían que valerse de libros, él los daba manuscritos, en cinco lecciones.

En la primera leccion de lectura las letras eran muy grandes, un poco menos en la segunda, y así gradualmente hasta la quinta.

Para aprender á escribir aprendian por las mismas lecciones, pues servian despues como de muestras.

Ved aquí aquellas lecciones, aquellas muestras, aquel libro.

DIARIO DE MADRID

Escritos del día 2.—La Conmemoración de los fieles difuntos y Santa Eustaquia, virgen.
Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios y reserva.
En las parroquias, San Ignacio, Italianos, Carmen Calzado y San Isidro se cantará la vigilia, misa y responso por los fieles difuntos.
FABRICA PLATERIA DE MARTINEZ.—En la misma fabrica y en su unico despacho central, situado en la Puerta del Sol, número 14, acera de la calle de Alcalá, se reciben los encargos y se dan las noticias que se desean al efecto.—El director, FRANCISCO MARTINEZ.

POR TENER QUE AUSENTARSE su dueño, se traspasa con todos sus géneros y enseres el establecimiento de ultramarinos de la calle de la Abada, número 9.
UN JOVEN CIEGO QUE POSEE EL órgano espresivo y el piano, desearia ser llamado para tomar parte en algunas reuniones ó conciertos.
Las personas que gusten honrarle, pueden avisar á la calle Mayor, 53 y 60, portería.

FABRICA DE CORSES premiada por S. M.—Calle de Hortaleza, núm. 1. Hay gran surtido de todas clases y precios. Se construyen corsés-fajas para suspender y disminuir el vientre. Idem para corregir las relajaciones del mismo y las imperfecciones de las espaldas ó pechos, ó sean erniarios y ortopedicos. Idem para estado interesante. Idem para boda, etc.

BODEGA UNIVERSAL.—CALLE Mayor, núms. 18 y 20, gran surtido de vinos y licores y aguardientes nacionales y extranjeros, propios para la estacion: todas clases las mas superiores y precios muy arreglados. Se halla la misma provista de artículos de pasteleria y confiteria de Barcelona y otros puntos.

LA CALLE DEL ARENAL, NUMERO 26, principal, se ha trasladado doña Polonia Sanz, primera dentista de cámara.



INTERESANTE A TODOS. SISTEMA-SAMPOL, sintético-analítico de viva voz.

A principios del próximo noviembre se abrirán varios cursos de idioma francés: habrá clase á las 6, á las 7 y á las 8 de la noche, un día sí y otro no, cuyos pagos serán de 6 duros mensuales adelantados. No se necesitan libros de ninguna clase; cada alumno tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones, y nada más. Nuestro sistema sintético-analítico de viva voz, el único que puede asegurar el conocimiento práctico del idioma, es esencialmente gramatical, y el único que se conoce hoy día que conduce gradualmente y con la voz viva á los estudiantes á la filosofía del idioma, el cual se aprende con toda perfección á hablar, escribir, leer y traducir todo á un tiempo, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de gramática ni ningún otro libro; y en cuanto al precio que se exige por la enseñanza, si bien se calcula, no llega á la mitad del gasto y pérdida de tiempo que ocasiona la vieja y abolida rutina de la gramática ó libro, sea el que fuere. Plazuela de la Cruz, número 31, cuarto segundo derecha.—JAMES SAMPOL.

RICHMOND Y COMPANIA.—Adornos de arquitectura de cartón-piedra, escayola y barro cocido. En este establecimiento, situado fuera de la Puerta de Santa Bárbara calle de la Virgen de las Azucenas, número 2, se encargan, tanto en Madrid como en provincias, de toda clase de decoraciones para iglesias, palacios, hoteles, teatros, casas de campo y direccion de jardines. Esta misma casa es la que ha dirigido y ejecutado la decoración del gran café Imperial de la Puerta del Sol.

EN LA TIENDA DE MANTILLAS de Ceballos, portales de Santa Cruz, núm. 3, darán razon de una profesora de piano.

EN CASA PARTICULAR SE CEDE un espacioso gabinete. Hay tambien sala para recibir. Preciados, 9, portería, informarán.

ES CIERTO que en ninguna academia se enseña el francés mas pronto y con mas pureza que en la calle Mayor, 15, segundo.

SE TRASPASA UN ESTABLECIMIENTO DE CAFE.

Calle de San Bartolomé, núm. 32, cuarto principal.

ALFOMBRAS.

CALLE DE TETUAN, NUMERO 1, TIENDA. Se ha recibido nueva remesa en alfombras de todas clases y de los mejores gustos, de las fabricas extranjeras á los precios siguientes: Fielros á 17, 18 y 19 rs.; moquetas á 20, 22 y 24; terciopelos de 28 á 56; bruseles de 34 á 36.

VAPORES CORREOS DE LOPEZ Y COMPANIA.

LINEA TRASATLANTICA. SALIDA DE CADIZ PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, A RAMNAS Y LA HABANA, todos los dias 15 y 30 de cada mes. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas camaras y trato esmerado. Han hecho los siguientes tres viajes, los mas rápidos conocidos. Cádiz á la Habana, empleando 30 horas en las escalas, en 17 dias, 12 horas. Habana á Cádiz, en 15 dias, 5 horas; Habana á Vigo en 13 dias, 20 horas. Cádiz á la Habana, 1.ª clase, pesos fuertes 165.—2.ª clase, pesos fuertes 110.—3.ª clase, pesos fuertes 50.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Billetes directos para Barcelona, Marsella, Málaga y Cádiz. Madrid á Barcelona, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110.

DROGAS, CURTIDOS, FARDERIA, LANA sucia de la estacion de MADRID á BARCELONA... HARINAS.—De ESPINOSA, MADRID, VALLADOLID y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona precios reducidos. El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz. En Paris, D. C. A. Saavedra, 97, rue Richelieu. Despacho central de los ferro-carriles, y D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Riberio Zuloaga.

ANUNCIOS.

SE CEDEN DOS GABINETES CON Salobas, Jardines, 14, tercero.

SE VENDE CISCO BUENO DE CARBÓN, calle de Isabel la Católica, número 3, esquina á la plazuela de Santo Domingo, á 4 rs. arroba.

MALES SECRETOS.—CURACION radical, pronta y segura, con un método sencillo, poco costoso y nada molesto, por el profesor D. E. Carrion. Recibe consultas personales y por escrito. Plazuela de la Leña, núm. 4.

EN EL KIOSKO ESQUINA DE LA calle de la Montera y Puerta del Sol, se compran sellos inutilizados del interior de Madrid, de los años 1852 á 1854. Estos se pagan á 4 rs. uno. Tambien se compran los certificados y de Ultramar y Filipinas de los años 1850 á 1854, á precios convencionales.

SE CEDEN VARIAS HABITACIONES espaciosas con asistencia ó sin ella. Calle del Almirante, núm. 3, principal.

MAQUINAS DE COSER PARA TODA clase de labores. Se venden hilos y sedas para las mismas. Agujas á 3 reales docena. Tambien se dan lecciones y se hacen cambios. Calle de Santa María, núm. 19, principal.

SE CEDE UNA SALA Y ALCOBAS amuebladas. Darán razon, Montera, núm. 31, tienda de los Catalanes.

HABITACIONES CON LUJO Y ALMediodía, no es casa de huéspedes. El portero de la Puerta del Sol, 3, dará razon.

AVISO IMPORTANTE.—SE PROPORCIONA dinero á las clases pasivas, por Juan R. Andújar, calle de Pontejos, 1, tercero izquierda. Se recibe de once á una todos los dias.

PERMANENTE.—PAPELES superiores del reino y extranjeros. Resmillas de papel superior canto dorado y sin dorar que tienen para 250 cartas y 200 sobres de igual papel y engomados, 1124 reales!!! (sin dorar el papel 20 reales). Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería. Madrid.

NUEVA FABRICA DE SOMBREROS. CALLE DE LA ADUANA, 8. INOCENTE PEREZ, oficial que ha sido de los acreditados establecimientos de Aimable y Beiras, y socio de Gonzalez en la calle de Jacometrezo, número 84, ofrece al publico su casa y un gran, variado y elegante surtido de sombreros de copa y hongos, siendo los géneros de las principales fabricas de Paris, y haciendo una rebaja de diez reales en cada clase. Clase superior, ó sean los de 50 rs. 70. Primera clase, ó sean los de 70 60. Segunda clase, ó sean los de 60 40. Tercera clase, ó sean los de 50 40.

apareció el hombre. Dios en la haz de la tierra, y sus divinas palabras de redencion se sembraron en las conciencias como sus preciosas lágrimas en el Golgotha; y el cristianismo fué el dique que hizo retroceder al mal hasta buscar su equilibrio con el bien. Desde este período, la humanidad, inculada con la sangre de Jesucristo, recorrió su marcha á través de los siglos; y el individuo se constituyó en sociedad, amando á su prójimo como á sí mismo, y no queriendo para otro lo que no quisiera para sí. Los que no viven con estos preceptos del evangelio, no viven en sociedad: son las escrocerías, la parte que en el orden moral forma el elemento del mal en pugna con el elemento del bien.

TERCERA LECCION. El trabajo.

Como la sociedad no tiene otras bases mas principales que el amor á Dios y el amor al prójimo, de aquí el amor al trabajo, como síntesis palpante de la existencia social, porque el trabajo es á la vida de la sociedad lo que la circulación de la sangre al organismo del cuerpo. El centro sensitivo era antes la iglesia que absorbía y distribuía la producción; hoy es la administración nacional que absorbe á su vez y distribuye. Los trabajos del hombre son intelectuales y materiales: los unos para edificación, ilustración y recreo del alma como las bellas artes, en sus mas brillantes símbolos del amor á la Divinidad; y los otros para descanso y necesidades del cuerpo como los trabajos industriales, agrícolas, comerciales, etc.—La primera de las noblezas es la del trabajo: si la nobleza es la consideración general de la sociedad al individuo que se distingue en obras de utilidad pública, es cien veces mas noble el herrero Santiago Wat perfeccionando los railways, que el príncipe de la Paz, firmando un tratado por el cual cedimos la parte española de la isla de Santo Domingo, perdimos nuestra marina en Trafalgar, y sucumbió estérilmente nuestro ejército en el Norte de Europa.—El individuo que no aprende un oficio para ser útil á sí mismo y á la sociedad, conspira abiertamente contra ella. El hombre nace con una vocación al trabajo, ya intelectual ó material, según su estructura: si es débil, si la vida del

espíritu es superior en él á la vida animal, y por consiguiente, su organización sucumbiría en las faenas corporales, el hombre siente entonces una propension al trabajo mental en armonia con el desarrollo de su intelectualidad: si por el contrario, es una organización robusta y vigorosa, en la que la vida animal es superior á la vida del espíritu, entonces existe en él cierta predisposición al trabajo material.

Como la sociedad no se halla en su mayor grado de perfeccionamiento, porque no es posible en medio del flujo y reflujo del bien y del mal que la trabajan incesantemente, aquellas vocaciones ingénitas del individuo, son violentadas desde su infancia por la educación, que es una segunda naturaleza, y por las influencias de la posición social de las familias, que son las que determinan su suerte.

Para aquellos que por sí han de procurarse una posición social por medio del trabajo, deben consultar sus facultades intelectuales y sus facultades físicas. Si son hombres dotados de gran inteligencia, las ciencias físico-naturales tienen laureles para la aplicación; el altar, tribunas de gloria para el orador sagrado, que edifica el alma; y el foro, coronas para el defensor elocuente de la inocencia hollada. Si son hombres de valor, la milicia ofrece vasto horizonte como teatro de sus heroicidades, la mar tambien humillará sus espumosas ondas ante su intrepidez, y salvará su inmensidad á la luz del rayo que cruce sobre su frente indómita.

Para los que se hallan en el primer caso y carecen de recursos con que entrar en las aulas, las bellas artes, abiertas al genio y á la perseverancia, les abrirán sus brazos, é inflamarán su mente y su corazón las vírgenes de Murillo, las inspiraciones de Calderon, las melodías de nuestros compositores, y las maravillosas concepciones estatuarias de Felipe de Castro.

Para los que se hallan en el segundo caso y se sienten con vocación á emplear sus fuerzas materiales en la agricultura y en la industria, nuestro país, fertilizado por sus innumerables saltos de agua, se presta al cultivo en los valles y laderas; y no carece de arbolado y pasto en sus montes, donde se encuentran tambien aguas minerales y algunas vetas de metal, con especialidad oro, hierro y estaño, así como abundantes y preciosas

canteras. En el terreno de los alrededores de Orense y en el delicioso y estensísimo valle de Monterrey, abundan las viñas, los cereales, el cáñamo, las frutas y las legumbres. En las campiñas fertilísimas y pintorescas de Tuy, Rosamonde y Redasillo, brotan los naranjos, limones, viñas, moreras, flores, trigo, centeno, maíz, patatas, buenas legumbres, y lino con abundancia extraordinaria.

Los campos de Pontevedra y las riberas del Ulla y del Sarria hasta la villa del Padron, rinden copiosas cosechas de cereales, cáñamo, legumbres, pastos y sabrosas frutas; así como los alrededores de Vigo y Bayona, donde los vinos son muy buenos, y donde se mantienen multitud de rebanos en sustanciosas praderas. En la parte de Santiago y sus llanuras lo mismo que en las márgenes del Tambe, y desde Murós hasta el cabo de Finisterre, aunque el terreno es menos fértil, mas tempestuoso el clima y húmedo el aire en estos últimos terrenos, se hacen buenas cosechas de centeno, patatas, maíz, legumbres, frutas esquisitas y se mantiene innumerable volatería. El estenso triángulo, cuyos vértices forman las ciudades de Lugo, Betanzos y Mondoñedo, produce mucho maíz, avena, legumbres, frutas, cáñamo y lino.

La jurisdicción de Lemos ofrece al E. del Miño una llanura tan sumamente fértil y productiva, en cuanto la conservación de la vida reclama; campos ricos de cereales, jardines que rinden toda clase de flores y de frutas, viñas que producen los excelentes vinos de Amandi y Esperon, que así como los de Valdehórax y el Rivero, son tal vez los mas sanos y agradables del mundo; en una palabra, todo el país produce extraordinariamente, á fuerza de trabajo, y la ería de los ganados es admirable por medio de los prados artificiales y naturales, proporcionando abundantes pastos á yeguas y mulas muy estimadas por sus excelentes cualidades; y sobre las cimas de las montañas se ven numerosos hatos de ovejas y de cabras, grandes vacadas é innumerables piaras de cerdos. Por medio del trabajo, cada uno de nuestros padres mantiene el ganado proporcionado á sus necesidades domésticas, ó á la estension del terreno que posee ó cultiva.

En cuanto á nuestra industria y á nuestras artes mecánicas, si no están tan desarrolladas como debieran, culpa es

de la falta de vías de comunicación que favorezca la esportacion de los productos. Hay, sin embargo, fabricas de papel, de curtidos, de tejidos, de paños, de cristales (1); pero el principal ramo de producción industrial, es la salazon de carnes y de pescado, que la gran costa del país proporciona y en la cual se mantienen mas de 40,000 familias, pues la pesca de Galicia es preferible en los mercados por su sabor agradable y sustancioso.

QUINTA LECCION. Porvenir de Galicia.

Tal era aquel libro... De él surgia aquel pensamiento noble, justo patriótico, humanitario; pero ridiculo y altamente irrealizable en atención á la imposibilidad de su realización; y al espíritu moderno de la época que tiende mas bien á centralizar las nacionalidades en el imperio, que á descentralizarlas en la heptarquía; si bien un amigo, exaltadamente poeta y filósofo, nos dice á la derecha:

«Que eso no es una razon incontrovertible, pues ese mismo flujo y reflujo del bien y del mal de que hablaba el pobre maestro de escuela en sus lecciones, se observa tambien en la historia de las nacionalidades, respecto á su fusión y desmembramiento; porque sin necesidad de fijarse en Julio César, en Carlos I de España y en Napoleon, personificaciones de ese movimiento absorbente por medio del unitarismo monárquico, vemos que unas veces, en su flujo, han tendido á centralizarse, y otras veces, en su reflujo, á descentralizarse; y esto es tambien una ley de la naturaleza de las cosas, precisa para el desarrollo progresivo de las sociedades, operado sobre la base del tiempo...»

Nosotros, solo dejamos al buen criterio de nuestros lectores, la exacta apreciación de unas y otras consideraciones; y volveremos á concretarnos á nuestra narración, de la cual nos ha sido indispensable salir para delinear un carácter de primer término, en el cuadro en que figuran nuestros personajes.

(1) Esto se escribia á principios de este siglo. La esposicion agrícola industrial de Santiago que tendrá lugar al consignarse esta nota, dirá si la Galicia de 1858 cede en nada á las demás provincias de la monarquía.

Arriba Por 40 castellana. kilogramo. Rs. 4'75 Rs. 4'13 » 5'20 » 4'82 » 5'30 » 4'07 » 4 » » 3'48 LANA sucia de la estacion de MADRID á BARCELONA... HARINAS.—De ESPINOSA, MADRID, VALLADOLID y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona precios reducidos. El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz. En Paris, D. C. A. Saavedra, 97, rue Richelieu. Despacho central de los ferro-carriles, y D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Riberio Zuloaga.

(1) Esto se escribia á principios de este siglo. La esposicion agrícola industrial de Santiago que tendrá lugar al consignarse esta nota, dirá si la Galicia de 1858 cede en nada á las demás provincias de la monarquía.